

## 关注 中国人民警察节

## 铁面查纠民警执法问题

原海口市公安局督察支队一大队大队长周进师23年坚守督察岗位

■本报记者 黄君



周进师（左一）在做督察工作（警方供图）

“周末来看我们啦，我们都想您这个‘铁面包公’了。”

“我这里有棘手的问题，刚好想请教您……”

1月4日，在海口市公安局督察办公室内，大家围着周进师你一言我一语，喜悦之情溢于言表。

这是周进师退休将近一年后，第一次回到这间熟悉的办公室。看着曾经的同事，他内心不禁泛起了涟漪。

退休前，周进师任海口市公安局督察支队一大队大队长。入警23年来，他一直从事督察工作。“这些年，看着公安民警接处警和执法行为越来越规范，群众对执法的满意度越来越高，警民关系越来越和谐，我是发自内心的开心。”周进师向记者感叹道。

退休前，周进师主要负责群众举报投诉的处置，对上级部门和局领导批转、交办的问题和案件线索，群众举报投诉问题以及信访件进行核查，对重大活动的安保工作情况、基层单位民警的执法执勤情况等开展现场督察，及时查纠民警执法执勤中存在的问题，做好维护民警执法权威工作。

“只要有群众投诉，我们就会及时去核查，监督民警的执法行为，及时查纠个别民警的不作为和慢作为问题，同时也给予群众安全感。”周进师表示，自己既是警察，更是监督警察的警察，督察部门就是公安队伍的“啄木鸟”，要将队伍里的个别蛀虫清理出队伍，树立公安队伍的良好形象。

周进师说，督察民警的能力素质要求要高于其他警种的民警，不仅要熟悉各警种的公安业务知识，要会办案、会现场督察、会撰写机关公文，更要具有一定的组织管理能力。由于要求高，其能力的提升是一个循序渐进的过程。记得在刚参加督察工作

时，在现场接到多名群众的投诉问题，他也会手忙脚乱，不过在前辈们的指点和帮助下，自己也逐渐得心应手起来。

时间回到2003年，在海口东湖旁路边贩卖自行车的商贩与执法的民警发生争执，打110投诉该民警，周进师与同事立即赶往东湖开展调查。到达现场后，他发现现场聚集了大量的围观群众，当事人情绪不太稳定。

“我一看，当事人情绪不稳定，围观群众也多，就赶紧安抚当事人，在疏散群众的同时向附近的群众了解事情的经过。”周进师介绍，原来是当事人违规在路边摆摊遭到民警劝阻，其一气之下就投诉民警。经过现场调查了解，执勤民警并未有任何违法违规行为，而当事人在周进师的耐心劝解下，也表示自己一时冲动，并向民警致歉。

经此一事，周进师对督察工作也有了不一样的认识。他表示，群众之所以会情绪激动，除了可能因为民警的执法存在不规范，也有可能是对法律法规的不理解，从而产生误解。但在遇到甚至阻碍执法或侵害到民警执法尊严时，督察支队同样也会维护执法权威和法律尊严。

“后来我就开始学习‘语言的艺术’，这样有利于化解矛盾，把矛盾化解在基层，防止引起新的问题。”周进师说，工作中，他始终把督察的重点放在群众最关注、基层所队最期盼和带有全局性重要性工作部署落实上，做到重点问题全力以赴、难点问题全程跟踪、热点问题全面反馈、急难愁盼问题全程督办，切切实实地将各项决策部署落到实处。

周进师说：“虽然现在退休了，但我依旧会不忘初心、牢记使命，不负这身警服。”

海口市公安局琼山分局东昌派出所所长林前爱上街巡逻

## 时刻把警服穿在心里

■本报记者 黄君



林前正在接受记者采访 记者黄君 摄

“要珍惜巡逻的时间，不然等我退休了，就没机会和大家一起巡逻了。”1月6日，在距离海口市75公里的东昌镇，记者见到了海口市公安局琼山分局东昌派出所所长林前，一口的海南普通话让人倍感亲切。

今年已经59岁的林前，被大家亲切的称为“老林”。再过不到4个月，他就要开始享受退休生活了，但越临近退休，他心里越是百感交集。他说：“我很珍惜这些所剩不多穿警服的日子，我将站好最后一班岗，为自己钟爱的事业画上圆满的句号。”

1993年，彼时的林前刚从部队退伍，因为满怀热爱，他义无反顾地选择了警营，实现了从一名军人到警察的转变。

从警后，他继续秉承着部队的优良作风和钢铁般的纪律，把全心全意为人民服务放在第一位。“没事就要去街上溜两圈，群众看到我们，他们也心安。”这是林前嘴上时常挂着的话，而他也是这样做的。

2013年的一天中午，正值饭点，大街上人烟稀少。当天值班的林前在单位吃过午饭后便开始上街巡逻，突然看到路边的民宅内冒起了滚滚浓烟。

“这是起火了！”顿感不妙的林前立即拨打火警电话，又打电话叫同事过来帮忙，随后向民宅内呼叫，确认里面是否有人。

“听到我呼叫后，里面被困的小孩向我呼救。”提起这事，林前仍心有余悸。

当时消防队还未赶到，房间内的孩子哭声不断。林前和同事来不及多想，立即将全身打湿，冲进房内救人。

幸好，消防队及时将大火扑灭，大家都安然无恙。

“说起来我们也是很幸运，当时镇上的消防设施并不完善，我们只能从别处打水浇在身上，冲进去救人。”林前说，事后对此情况进行总结时，大家一致地肯定了不定时巡逻的重要性。

如今59岁的林前依旧保持着这个习惯，也成了老百姓心中可信赖可依靠的林所长。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。  
今年就要退休的林前用实际行动诠释：鬓微霜，又何妨！他说：“为人民服务从来没有终点，哪怕我退休了，我也会把警服时时刻刻穿在心里。我希望通过我的努力，为我们辖区的一亩三分地继续出力。”

## 有一种责任担当叫人民警察

忆峥嵘岁月，致敬从警路。

今年1月10日是第四个“中国人民警察节”，人民警察为人民，他们牢记使命、忠诚履职，他们闻令而动、听令而行，他们不畏艰险、奋勇当先……值此之际，法治时报记者用手中的笔和镜头，记录下广大公安民警用“藏蓝”谱写光荣的点点滴滴。

原海南省美兰监狱看守大队大队长张天平投身监狱事业43年

## 工作枯燥但非常有意义

■本报记者 连蒙



原海南省美兰监狱看守大队大队长张天平（张天平供图）

“他曾是监区最难管的服刑人员之一，我在他身上花了不少精力。听说他出去后结婚、生子，日子越过越好，我作为监狱人民警察，一种职业荣誉感涌上心头。”1月6日，原海南省美兰监狱看守大队大队长张天平接受法治时报记者采访时，聊到退休后曾遇上的一名刑满释放人员，无比感慨。

从事狱警工作43年的张天平在监区、看守大队等岗位都留下了深刻印迹。1996年，在青海监狱工作16年的他来到海南，继续投身监狱事业，从监区民警到管教，再到监区长，每一步都走得很扎实。

“这份工作枯燥，但非常有意义。”张天平表示，自己的初心便是用心改造好每一名服刑人员。“要有严有爱，制定的规范细则则要监督服刑人员认真做到，服刑人员遇到困难时也要第一时间发现并及时处置。”

张天平退休后偶遇的服刑人员阿明（化名）刚入监时总是与其他人格格不入，改造的积极性很差。发现阿明的状态后，张天平积极介入，在谈心谈话中了解到阿明心中的疙瘩。

“教育服刑人员，一定要让他们先明白做某件事的道理，再用道理去教，他才会从心底接受，并信服，进而改变。”张天平介绍，在自己和同事引导下，阿明

慢慢转变思维，他不仅能严格按照监狱的规章制度积极改造，还发挥自身特长，在监区诗歌朗诵比赛等文艺活动中展现光芒。

由于积极改造，阿明获得2次减刑。这样的故事，在张天平的职业生涯中，每年都在发生。

“阿明没有我个人的联系方式，但他写了很多感谢信寄到监狱，我都一封一封读过了，知道他出狱后获得了新生，心里很高兴。”张天平欣慰地说。

从监区长调任看守大队大队长后，张天平的工作阵地转移到了看守大队，对外来人员和车辆需要按照标准严格审批和登记，对狱内执勤民警进出也有严格的要求。

海南省美兰监狱狱政管理科副科长郭晓霞把张天平当作师父，她评价张天平：“生活中和蔼可亲，一旦切换到工作模式，既铁面无私又细致认真。”

“师父也知道，这个岗位容易得罪人，但原则和底线不能丢，一切必须按照规章制度来。”让郭晓霞感动的是，张天平干一行爱一行，他站在哪里，都是榜样。

2023年9月，张天平光荣退休。他坚持上班到最后一天，将个人单警装备等物品上交后，和战友们一一拥抱、握手，将万般不舍化作一句：“好好干！一切平安，常联系。”

## 严打犯罪 该出手时就出手

省公安厅港航公安局港口检查支队副支队长杨方明不忘入警初心

■本报记者 连蒙



省公安厅港航公安局港口检查支队副支队长杨方明（右一）带队巡逻 记者连蒙 摄

“肇事者把车丢下拔腿就跑，我们在后面追，追了几百米，在一辆大巴车车底把人抓到了。”1月9日，谈到巡逻途中遇到的一起交通事故，省公安厅港航公安局港口检查支队副支队长杨方明向记者讲述当时的情景。警方及时为被撞的八旬阿婆“讨公道”，最终老人得到了应有的赔偿。

这是杨方明从警生涯中，保护群众生命财产安全的故事之一。从原公安武警边防部队，到港航公安派出所、巡警、交警、港口检查支队，杨方明将41年青春奉献给了公安事业。

擒小偷、围堵吸毒人员、调解纠纷……他每一次“该出手时就出手”。

从警那年，杨方明带队在停车场巡逻，突然发现有两个小偷，从一辆大巴车上跳下。“我一把握住一个，他挥拳打我，两三个回合我就把他铐住，另外两个队员满停车场追捕另一个人，最后在一个墙角把他抓到了。”杨方明告诉记者，回到所里，他才发现一侧胳膊受了伤。

“干警察这行就要随时做好流血牺牲的准备，这点擦伤不值一提。”杨方明说，早些年抓吸毒人员比较危险，有一次巡逻时抓到一名可疑男子，当场从他身上搜出半包毒品。然而，该男子还有一名同伙

藏在某工地的一间废弃房间内，可能持有武器。杨方明和队友们迅速包围了目标工地，向可疑房间走去。

“门缝露出一点点烛光，隐隐约约有一个人影，我们迅速破门而入，他第一个冲进去，把人死死按住。”当年与杨方明一同并肩作战的民警陈震华对那一次抓捕行动记忆犹新。

“打击违法犯罪已是他刻在骨子里的天职，面对群众工作时他也耐心十足。”民警谭孙杰介绍说，虽然已临近退休，但杨方明身上那股干劲依旧很足。

近日，2辆过海私家车因为琐事发生争执，2名司机的矛盾演变为2车人的冲突。接到群众报警后，杨方明带队到达现场，迅速隔开吵架的双方。

“他及时组织双方调解，晓之以理，动之以情，最终，双方由剑拔弩张到握手言和。”谭孙杰告诉记者，杨方明性格开朗，笑容爽朗，带动性很强，他会不偏不倚，把道理讲得让人信服。

“5月份就退休了，我很珍惜每天穿警服的日子。”杨方明在谈及退休话题时红了眼眶：“舍不得啊，我会坚持到在岗的最后一天。希望接过我们接力棒的小年轻们不怕苦、不怕累，永远不要忘记入警的初心，积极健康工作和生活，每次出警都要平安归来。”